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Sporirea  activităţii AstreiJertfa comună
1 Neamul românesc a adus in scurgerea 
acarilor nenumărate jertfe de sânge pen-
2 apărarea moşiei lui, pentru sfintele drep
ţi ale vieţii şi propăşirii naţionale, de cari 
tomnezeu vrea să se bucure toate popoarele 
j libertate. Am sângerat de amândouă latu 
le Car palilor, în toate provinciile româneşti 
pinse de Dunăre, Tisa şi Nistru, şi mai de~ 
trie de acest hotar. Cum Car păţii au fost 
ra spinării neamului nostru şi nici decum 
d despărţitor de fraţi, românii au trecut 
\ereu şi din ţările lor dela Apus şi din cele
ila Răsărit de munţii părinţi, unii la alţii. j 
I de multe ori nu numai pentru o vreme 
irecare, cu treburi, ci pentru a se aşeza 
tolo pentru viaţa întreagă. Prin acest con
tau amestec frăţesc am ajuns să fim nea- 
ul cel mai unitar din Europa, cu aceeaşi 
nbă şi lege, cu aceleaşi obiceiuri, cu ace- 
sşi virtuţi şi cu aceleaşi slăbiciuni.
* Prin aceasta necurmată roîre românescă 
n ajuns ca în toate războaiele trecutului 
intru apărarea pământului nostru, să se 
nestece, pe aceleaşi câmpuri de luptă, sân 
yJe românilor originari din toate ţările ro 
uneşti, şi subt vitejii Voevozi de odinioară, 

în vremurile mai nouă. Aşa ne-am înfrăţii 
scurgerea veacurilor, şi în jertfă comună, 

i numai în limbă şi lege.
Totuşi adevărul istoric este că Ţara 

Moldovei şi a Munteniei, cu românii băştinaşi 
? acolo, au adus până la Unire jertfele cele 
vite şi mai mari pentru viitorul neamului 
treg, dela laptele cu Turcii şi Tătarii, până 
războiul de întregire şi unire politică o 

mmului. Noi, cei dela Apusul Carpaţiior, 
n fost siliţi adeseori să ne vărsăm sângele 
intru alte ţâri, şi pentru alte ţinte decât 
|te româneşti. Şi tot aşa au fost siliţi şi 
mardi din o parte a Moldovei, după ce din 
mul ei au fost tăiate Bucovina şi Basara- 
k  iar pe de altă parte, noi ardelenii şi 
Ibf Horia şi subt îancu, a trebuit sâ sân- 
trăm singuri.

In războiul trecut ai României, ta 1916,
I luat parte si românii din celelalte provin 
\ aflaţi în Ţară, precum şi cei din Corpul 
jiuntardor ardeleni şi bucovineni.

D ar pentru  Întâia o a ră  în is to r ia  n oa s - 
!â naţiona lă  luptăm  to t  neam ul îm preună,
inc and jertfă comună, în războiul început 
tpotriva Rusiei Sovietice în Iunie 1941. 
testa este un fapt istoric de o covârşitoare 
\semediate pentru întregul nostru viitor. Pen- 
p întâia oară luptă românii din toate pro- 
1nciile lor subt aceiaşi steag, pentru aceeaşi 
ntâ naţională.
■ Aceeaşi pată de sânge, aceeaşi pată de 
Ic, ne-a pecetluit prezentul şi viitorul. D e  
\bt vraja şi puterea ei nu vom mai scăpa. 
h-abia de-acum prin jertfă comună ne asi 
măm un viitor nedespărţit de vecie.

1. Agârblceanu

Programa de lucru a ^Asociatiunii transilvane 
pentru cultura poporului român“ , pe teren cultural, 
naţional, economic, sanitar, este atât de larg încât el 
cuprinde tot ceeace ce poate spori puterile neamului 
românesc, sufleteşti şi trupeşti deopotrivă, pentru a-şi 
croi o soartă mai bună, un viitor mai fericit. înte
meietorii „Astrei“ , înainte cu 80 de ani, i-au dat o 
programă de muncă atât de bogată pentrucă ea era 
— pe lângă Biserica şi Şcoala românească, cu cari a 
înţeles sa lucreze totodeauna în bună tovărăşie — 
singurul aşezământ care purta grija neamului nostru 
îu statul străin duşman viitorului românesc.

Dar „Astra“ s‘a dovedit a fi şl după unir« de cel 
mai mare folos naţional, prin munca ei de luminare şi 
îndrumare a poporului. Din larga sa programă de ac
tivitate, „Astra“ , în scurgerea timpului, a ales mereu, 
după cum cereau împrejurările şi situaţia naţională, 
problemele cele mai arzătoare, cari frământau într’o 
anumită vreme poporul, şi a stârnit asupra lor în le
gătura vie ce a ţinut-o mereu vie în massele mari cu

TREI COLORI. . .
Trei colori cunosc pe lume,
Ce le ţin de-un sfânt odor; 
Sunt colori de tm vechi renume 
Saveniri de-un brav popor.

Roşu-i fccul ce-mi străbate 
Inima plină de dor 
Pentru SFÂN TA LIBE R TATE  
Şi al ţării viitor.

Auriu, ca mândrul soare 
Fi-v’al nostru viitor,
Pururea ’n eternă floare 
Şi de-un luciu netrecător.

Iar aibasru, e credinţa 
Pentru ţară ce-o nutrim, 
Credincioşi fără chimbare 
PânTa moarte vom sâ-i fim.

Cât pe cer şi cât în lume 
Vor fi astea treicolori 
Vom avea un falnic nume
Şi un falnic viitor.

Iar când fraţilor mfoîu duce 
Dela voi şi’o fî să mor 
Pe mormânt atunci să-mi puneţi 
Mândrul nostru treicolori.

Constanta a fost bombardată
După o ştire sosită dela Bucureşti, avioane duş

mane au atacat în cursul zilei de Luni 3 Maiu 1943, 
oraşul Constanţa. Avioanele au aruncat mai multe 
bombe şi au provocat neînsemnate pagube Ia clădiri 
şi alte construcţii din oraşul port la Marea Neagră.

Populaţia nu a suferit decât puţine pierderi.
Din avioanele atacatoare duşmane, au fost prăbu

şite la pământ două, de către aviaţia de vânătoare 
română şi germană, precum şi de artileria antiae
riană.

Aviatorii care se aflau pe unul din avioanele duş
mane au încercat să se salveze cu paraşutele, încer
care care nu le-a reuşit.

sătenii noştri mai ales. Uneori a stăruit mai mult a- 
supra luminării prin carte, prin cultură, alteori a- 
supra organizării economice, asupra portului naţional* 
a teatrului şi corurilor săteşti şi iarăşi alteori a şco
lilor ţărăneşti, sănătăţii pooprului, neuitând în toate 
acestea ţinerea vie a conştiinţii naţionale şi a întăririi 
ei.

* * *
începând cu anul negru 1940, când ni s’au pră

buşit graniţele Ţării sub bătaia cumplitelor vifore ce 
au început să bată în lume, „Astra“ a lucrat pentru 
a rămânea neatins şi tare sufletul neamului, încreză
tor în reclăidrea apropiată a Ţării, într’un viitor mare 
şi fericit. „Astra“ era şi este convinsă cu adevărat 
că tăria cea mai mare a unui popor în vremuri de 
grea cumpănă, este păsrartea unui suflet sănătos, sin
gur în măsură să rabde şi greutăţile, să aducă şi jert
fele de lipsă, să păstreze încrederea şi siguranţa în 
biruinţă şi să ţină strâns uniţi pe toţi fiii neamului.,

Aceasta activitate a „Astrei“ a început să spo
rească, începând cu ziua de Duminecă 2 Maiu. In 
ziua aceasta s’au întrunit în cadrele Despărţămintelor 
„Astrei“ din fiecare capitală de judeţ din Ardeal şi Ba
nat, fruntaşii „Astrei“ şi toţi reprezentanţii vieţii pu
blice judeţene, pentru a se sfătui şi pomi o acţiune 
şi mai stăruitoare decât până acum, pentru luminarea 
şi îndrumarea poporului în legătură cu păstrarea unui 
suflet românesc sănătos şi puternic, în împrejurările 
grele prin care trece Ţara şi neamul.

La noi este o tradiţie veche care s’a dovedit în 
trecut foarte folositoare, ca în toate ceasurile grele 
domnii cari s’au ridicat din popor şi lucrează în mij
locul lor să ţină legătură cât mai strânsă Ia massele 
mari pentru a le putea sfătui şi îndruma în fiecare 
zi. Aşa am făcut şi în toamna anului 1918, în preajma 
unirii celei mari, şi poporul român s’a arătat atunci, 
prin entuziasmul, ordinea, solidaritatea şi omenia lui, 
vrednic de marea faptă istorică înaintea lumii întregi.

împrejurări în parte semănătoare cu cele de a- 
tunci trăim şi azi. Şi azi întreg neamul românesc tre- 
bue să rămnâă ca o stâncă neclintită, încrezut în pu
terile lui, în dreptatea lui şi biruinţa ei şi nimeni sa' 
nu facă nici un pas greşit afară de rândurile în care 
e închegată solidaritatea naţională.

Pentru aceea „Astra“ , a hotărît, la iniţiaiiva luată 
de conducerea Ţării să-şi sporească din toate pute
rile activitatea sa culturală şi naţională, de luminare 
şi îndrumare a masselor mari. Cu atât mai vârtos cu 
cât întreagă aceasta acţiune naţională de îndrumare, 
în Ardeal şi Banat se va face în cadrele „Astrei“ , 
dându-ne concursul toţi fiii buni ai neamului din 
fiecare judeţ. S’a ajuns la o înţelegere între condu
cerea „Astrei“ şi a altor asociaţii culturale cari lu
crau în Ardeal şi Banat ca toate acestea să se con
topească în „Astra“ noastră, rămânând ea singura 
asociaţie culturală care să lucreze în Ţară dela apu
sul Carpaţiior. Aşa, cu puteri unite şi sporite, vom 
putea lucra cu mai mult folos.

„Astra“ va spori în chipul acesta munca sa na
ţională şi culturală de până acum, în vederea ţintei 
urmărită de ea totdeauna: aceea de a păstra un neam 
românesc conştient de menirea lui, încrezut în pute
rile lui, solid şi disciplinat, ca o singură oaste de 
luptă. Aşa fiind vom înfrunta orice primejdii, şi drep
tatea românească va birui. . .  „ASTRA“
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Pe urmele Domnului

F em eile  Mironosiţe
Biserica noastră în Duminecile cari urmează după 

S f ’nviere şl până la înălţarea Domnului, ne reamin
teşte. anumite momente din viaţa celui înviat din morţi, 
anumite minuni săvârşite după înviere, deoparte, să 
ne încredinţeze despre dumnezeirea Sa şi să spulbere 
orice umbră de îndoială, deci inima acelora cari nu 
pot pricepe îndeajuns, că fără această minune, atât 
propoveduirea cât şi credinţa ar f i  fost zadarnic.

Pe drumul Gol got ei, pe drumul de jmântuire şi 
răscumpărare a neamului omenesc, se rărise deabinele 
numărul acelora cari până aci urmau pe Domnul. Au 
rămas doar femeile credincioase, care priviau cu du
rere în suflet cum apune în mormânt Soarele drep
tăţii şi se frământau cu gândul, pe ce cale ar putea 
cinsti memoria Aceluia de care îşi legaseră viaţa lor.

A doua zi înainte de. revărsatul zorilor se în
dreptau spre locul de durere cu mirezmele pregătite 
şi se întrebau, cine le va prăvăli peatra de pe uşa 
mormântului. Dar privind mormântul îl văzură deschis. 
Marla plângea, când deodaiâ vede pe Isus care îi 
zice: , Femeie ce plângiţ pe cine cauţi?u Ea, recu
noscu pe învăţătorul şi de bucurie doar aiât a putut 
zice: „ Domnul meuH.

Femeile credincioase, pline de devotament in slujba 
Domnului, l-au însoţit pretutindenea — numai ele au 
rămas statornice până în clipa din urmă şi tot jele 
s’au bucurat mai întâi de vestea cea mare a învierii. 
Maria Magdalena a văzut mai întâi luminata faţă a 
Mântuitorului după înviere, ea a fost aleasă ca sol 
ai bucuriei, vestind celorlalţi: „Am văzut pe Domnul

Râvna şi dragostea nemărginită a acestor femei 
devotate Domnului, ne aduc aminte de o serie întreagă 
de femei biblice cari prin credinţa, dragostea şt sim
ţul lor de milă, au ajuns cele mal statornice vestitoare 
ale învăţăturii preasfinte, atât prin credinţa cât şi 
prin faptele lor de binefacere.

Se naşte întrebarea: Cum poate femeia din zi
lele noastre să urmeze acelui aş Mântuitor, cum poate 
unge trupul şi ranele Lui sângerate de răutatea ome
neasca, de nepăsare în faţa suferinţelor aproapelui 
nostru, cum pot fi vestitoare ale învierii şi pentru 
neamul nostru ?

Pentru femeile credincioase, mai ales in aceste 
vremuri de sbucium, de dureri, de suferinţe, de lip
suri de tot felul, le stă deschis un larg câmp nu nu
mai în cercul restrâns al familiei, ci şi în afară, în 
slujba binelui obştesc, traducând in faptă porunca: 
de a iubi pe deaproa&ele nostru, prin ceiace dovedim 
iubire către însuşi Dumnezeu.

Fapte de binefacere faţă de cei flămânzi, faţă 
de cei goi, săraci, neputincioşi, bolnavi, copii pără
siţi, întemniţaţi, orfani de războia, ş. a., iată un câmp 
larg de îndeletnicire la care ne îndeamnă cu atâta 
prisosinţă, purtarea şi devotamentul femeilor mirono
siţe cari s’au pus in slujba Domnului.

A urma lui Hristos, acesta este glasul de che
mare care se îndreaptă către femeile credincioase de 
astăzi. Femeile mironosiţe şl-au dovedit credinţa lor. 
Cum pot dovedi cele de astăzi această credinţă ? Prin 
iubirea, cu care datori suntem faţă de aproapele no
stru. Ce distanţă îngrozitoare este între belşugul şi 
prisosinţa unor oameni şi între mizeria şi lipsa celor 
năpăstuiţi de soarte!

Căutaţi, priviţi în jurul vostru şi veţi afla atâtea 
posibilităţi de a urma lui Hristos, de a-i unge şi a- 
stâzi ranele, de a-i vesti învierea, prin orice faptă de 
milostenie, de ajutorare, faţă de semenul vostru, şi 
Isus vă va întâmpina şi pe voi ca oarecând pe Maria, 
cu cuvintele: „Mie mi-aţi făcuta.

Părintele Aleman.

Proverbele lui Solomon
Frica de Dumnezeu este începutul înţelepciunii. 

Cei fără minte dispreîuesc înşelăciunea şi stăpânirea 
de sine.

*
Omul de nimic şi fără căpătâi umblă cu şire

tenia în gură, urzeşte planuri rele în inima lui iscând 
certuri în toată vremea.

Calendarul săptămânal
L una M aiu

Dum. a 3-a, a Mironos. gl. 2, v. 4.
Luni 10 Sêrb. Nation.
Marţi I l  M. Mochie
Mere, 12 Muc. Epifan
Joi 13 M. Glicerîu
Vineri 14 Sm. Isidor
Sâmb. 15 Pr. Pah. cel mare
Dum. 16 Cuv.Teodor sf.
Dum. a 4-a, a Slăbănogului, gl. 3, v. 5

VREMEA
(după calendarul de 

150 ani)
Delà 10—15 bine, 
16—17 ploaie, 18—  
26 amestecat şi 
căldură, 27 vânt 
şi ploaie, 29—30 
bine, 31 ploaie.

Z o d i a c  u i
ln această zodie de te vei naşte, fire nestator

nică vei avea dar doritor de învăţătură vei fi.
Oamenii din zodia gemenilor sunt mărunţi de 

stat, au barbă rară, dinţii lungi, buni la vorbă, ne
mulţumit cu ale sale, ager la minte, înţelept şi voios.

Mânios, dar nu ţine mult, va plânge la orice, 
va fi om glumeţ, va face multe şi lungi călătorii. Obra
zul lui se arată tainic, la statură drept, cuminte, în- 
drăsneţ, la vorbe, când se mânie vorbeşte mult; are 
spate late şi putere trupească. Va avea multe cunoş
tinţe cu oamenii mari. La jumătatea vieţii lui va fi 
foarte vorbitor. Invoindu-se la partea rea, va avea 
fruntea mică, genele lungi, ochii negri, nasul strâmb, 
buzele groase, bărbia groasă şi va iubi mult hai
nele. Mulţi de sub această zodie ajung şi domni şi 
stăpânitori de popoare.

Această zodie este mijlocie. Face pe om cu nă
ravuri rele, dar ţiitor de minte, stăpânitori şi bi
ruitori de fire; află comori de argint, şi alte me
tale şi pietre scumpe, dar din toate câte află, nu e 
bogat.

P o  m e îi t r l
11 Maiu 1886: Desvelirea statuei primului învăţător de 

carte românească în Bucureşti, Gheorghe Lazăr.
15 Maiu 1848: Marea adunare naţională de pe câmpia 

Libertăţii delà Blaj.
19 Maiu 1595: Din ordinul lui Sigismund Bathory este 

închis în castelul delà Vinţ, domnitorul Ion Vodă 
cel Cumplit.

23 Maiu 1849: Marele luptător şi neînfricat român Ion 
Buteanu, fost prefect al Zăranduîui, este ucis prin 
spânzurătoare.

28 Maiu 1864: Moare Simeon Bărnuţiu.
30 Maiu 1919: Intrarea Regelui Ferdinand şi a Re

ginei Maria în Cetatea Albei Iulii.

P r e v  e s 1\ r i
Primăvară ceţoasă — vară ploioasă. Revărsări 

de ape primăvara, călduri mari şi grozave vesteşte
pentru vară.

— Când cade iarna zăpadă multă, când Martie 
e uscat, Aprilie ploios şi Maiul răcoros, recolta va 
fi bună.

— Ploaia care începe la începutul unui pătrar 
de lună, sau care începe a treia zi, după lună nouă 
sau plină, durează mai totdeauna până la schimbarea 
altui pătrar.

— Când se iveşte vânt pe timp călduros, ploaie 
vesteşte.

-— Când apune soarele limpede şi fără culoare 
timpul va fi sigur frumos.

— Când soarele apune arămiu se strică timpul; 
când apune roşietic prezice timp senin şi frumos pen
tru a doua zi.

— Răsărit roşietic prezice vânt sau ploaie.
Alte prevestiri

— Când apune sau răsare soarele printre nouri 
groşi, peste care se răspândesc raze colorate, vântul 
sau ploaia se apropie.

— Când se strânge dimineaţa nouri mulţi albi 
sau se află deja la răsăritul soarelui se va face tim
pul frumos.

—  Când seara se află pe cer nouri mici, va ploua; 
când sunt însă luminoşi, va fi timp frumos.

— Nourii care se aseamănă cu munţi mari albi 
cu grămezi de zăpadă, prevestesc timp frumos — cei 
negri şi plumburii mai cu seamă; cei apropiaţi şi 
roşii — vânt sigur prevestesc.

— Ocol în jurul soarelui sau a lunei, prezice 
timp întunecos sau ploaie.

o • • • • • • •  ••••(
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Păfania Părintelui Ion
Dragii mei, şi cel mai aşezat şi cuminte d 

noi este făcut să greşească, uneori, chiar când1 
bine că prin aceasta îşi pune în primejdie sănăÎ1 
Să vedeţi Dvs. ce i s’a întâmplat părintelui nri 
Ion despre care ştiţi cu toţii că duce o viaţă t f  
cumpătată şi mai ales ştiindu-se cu un stomacv 
slab, se fereşte de tot soiul de mâncări grele cari9 
strica.. î

Cumătrul Petru din deal tăind cei doi grăsu/ 
Crăciun, a găsit cu cale să ne poftească la  ̂
cana porcului“ pe mai mulţi, între care şi păriţ̂  
Ion. Lelea Safta, gospodină harnică a ţinut s£c 
dovedească iscusinţa ei într'ale gătitului şi ne-a i 
nit cu tot felul de bunătăţi. Era masa încărcată 
de toate, ciorbă acră cu zeamă de varză şi 
proaspătă de porc, câmaţi şi cartaboşi rumeni, 
cană şi fripturi gustoasee şi plăcinte cu jumărP 
să tot mâncaţi. Era şi udătură, un vin bun şi * 
aspru, pâine moale şi murături de tot felul. Am mâ3 
noi şi am beut şi ne-am veselit mai bine decât 1: 
ospăţ boieresc, numai părintele cu gândul la stC 
cui lui gingaş se cam codea şi gusta puţin din br 
tăţile de pe masă. ^

La îndemnurile stăruitoare ale gazdelor şi af 
pe semne şi de gustul mâncărilor în cele din u1
msa şi-a caicat şi el pe suflet şi a început să 
nânce mai cu nădejde din toate.

Şi să vedeţi ce s’a întâmplat!
A doua zi mă caută peste tot locul să dau .

la Părintele, că-i pe moarte. Alerg în grabă şi-l gă.,| 
în pat între chinuri grozave. Trupul îi ardea ca fu 
şi de pe frunte îi pica sudoarea ca în miez de v 
când. simţea că-i este frig, când îi era prea cald şt, 
plângea de dureri groaznice la furca pieptului.

Se sbătea în dreapta şi stânga de să-i pli 
de milă şi nu avea barem un minut astâmpăr, 
deodată se linişteşte şi rămâne nemişcat, răsufle 
i se face grea de tot, îngălbeneşte la faţă, buzele ::i
învineţesc de crezi că i-a şi sosit ceasul de pe urc 
Aşa a stat vreo jumătate de ceas, când deodată s% 
toarce şi începe să verse. Şi varsă şi varsă tot ţ* 
mâncat la ospăţul cumătrului Petru, bucatele neir 
tuite cu miros greu şi acru. După aceia s’a mai 
niştit niţel, dar pe scurtă vreme, căci după vreol 
mătate de ceas începe a vărsa din nou, însă nu n 
are ce, stomacul era gol şi părintele tot igneşte^ 
tr’una. Ii curg sudorile de pe faţă şi el nu mai cod 
neşte cu vărsatul. ‘Abia târziu de tot după multei 
ferinţe, bucăţi de ghiaţă înghiţite, linişte şi doctţt 
s’a potolit şi a zăcut încă două săptămâni de pe uij 
„tocanei“ de pomină. €

In numărul viitor, voiu tălmăci, pe înţelesul i 
turor, de ce boală a suferit părintele Ion şi ce am < 
leacuri, i s’au prescris. 4

Dr. I. Ş;

P la n te le  d e  le a c
In urma numeroaselor studii făcute în latx 

toarele medicale, ştiinţa şi-a întins cercetările şi c { 
pra plantelor medicinale, cari şi pe teren practic* cp 
pe teren ştiinţific, formează un mijlocitor între om'1 
natură. ®

Dacă la început întrebuinţarea medicamentelor ? 
înconjurată de credinţe deşarte şi prejudecăţi, înc<U 
cu încetul, a luat naştere cercetarea ştiinţifică a r; 
soiul de plante în conţinutul cărora s’au găsit puf 
necesare ajutorării naturii omeneşti. 11

Astfel arta de a vindeca are la îndemână un fo^ 
mare şi felurit număr de medicamente.

Ceaiurile şi extrasele din plantele medicinaîeLf 
altoiesc în organismul omenesc cu o uşurinţă ni i 
mai mare decât cele provenite pe alte căi.

Aici la noi, întâlnim numeroase soiuri de plae 
medicinale care pot forma obiectul acestor preocupi <

Strângeţi deci şi valorificaţi plantele de leac
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LARGUL CÂMPULUI
TOATE PLUGURILE ARA

Ca să fim mai siguri pe proprietate
ji Ţăranul nostru ardelean, ştie prea bine că nu-i 
j jjuns a cumpăra, a plăti un pământ vânzătorului şi 
^lua în stăpânire, trebuie să mai închei şi un act, 
tcpare să-l transcrii, să-l intabulezi în cartea funciară 
^cinară). Cu toate că ştie acest lucru, e în clar deci 

rostul încheierii şi întabulării contractului, totuşi 
.• arareori, din nesocotinţă sau din alte pricini nici 

încheie actul şi nici nu-1 intabulează, iar după 
iva ani, vânzătorul sau altul, vine aşa de uşor şi-i 
itestă cumpărătorului, dreptul asupra pământului, 

fa înapoi, iar bietul cumpărător rămâne şi fără bani 
gfără pământ şi cu alte pagube, pricinuite numai 

uşurinţa şi din sgârcenia sa, pentrucă dupăce a 
yat târgul n’a voit să mai plătească impozitul şi 
'ele de întabulare.

După cum spuneam în numărul trecut al foii, în 
jipurile mai vechi, când oamenii erau mai puţin nu- 
roşi şi pământuri multe, sigur că celce se găsea 

, stăpânirea unui bun, nu era aşa de ameninţat ca 
’ , când oamenii s’au înmulţit, nevoile la fel şi 
oita pentru existenţă împinge repede pe fiecare spre 
ŝrea altuia. Această avere, ce stă la baza traiului 
stru, frebue apărată şi ocrotită cu ajutorul legilor, 
t'i apar aşa de des, tocmai pentru a pune la înde
mna cetăţeanului cinstit, o armă contra celui necins- 
j a cărui activitate se mărgineşte în a căuta să 
dească legile, pentru a ajunge cu orice preţ la 
nul altuia.
[ In care sat nu s’a întâmplat oare ca unul să vândă 

* pământ, iar după 10—20 ani cumpărătorul să se 
l£izească cu proces, cum că vânzătorul îi pretinde 
k,ul înapoi, pe motiv că în cartea funduară stă tot 
% numele vânzătorului, căci cumpărătorul neglijase 
 ̂şi-l intabuleze?

Intr’o comună din acest judeţ, un sătean, duşman 
al muncii, acum câţiva ani şi-a vândut toate pămân
turile la diferiţi săteni harnici din comună, fără însă 
ca aceştia să-şi întocmească actele de înscrierea pă
mânturilor în cartea funduară şi astfel pământurile au 
rămas tot pe leneşul vânzător, care, venise astăzi, 
când pământul este aşa de bine plătit şi şi-a reluat 
prin proces toate pământurile vândute.

Iată unde duce uşurinţa, Sgârcenia omului şi poate 
necunoştinţa marei însemnătăţi a cărţilor funduare, 
căci acum 10 ani cumpărând un loc1 cu 30.000.— Lei, 
scumpindu-te să mai plăteşti încă 1.000.— Lei, ce 
reprezenta impozitul şi taxele de întabulare, astăzi 
pentru cei 1.000.— Lei de atunci, te-ai expus unei 
pagube de 300.000.— Lei, plus alte cheltuieli şi ne
cazuri.

Intabulaţi-vă deci cu toţii în cărţile funduare, pro
prietăţile, ce aveţi şi ce cumpăraţi, căci numai ast
fel vă va fi apărată şi asigurată proprietatea contra 
încercărilor tuturor prevaricatorilor.

Vor fi, fără îndoială, de aceia cari vor învinovăţi 
legea, că deoe pretinde act scris şi întabulare; apoi, 
tocmai deaceia pretinde, ca proprietatea să fie apă
rată faţă de oricine; este un mijloc sigur şi pus la 
îndemâna oricui, de-a arăta că eşti proprietar pe atât 
pe cât eşti intabulat. Prea multe procese ar fi, dacă 
n’ar fi cărţile funduare, prea mulţi ar fi de aceia cari 
şi-ar însuşi proprietăţi, cari nu le-a aparţinut, tocmai 
deci, ca să se pună stavilă certurilor şi proceselor de 
proprietate, fiinţează cărţile funciare. Aşa că dacă 
vrei să te ştii stăpân pe proprietatea Care o ai şi să te 
ştie şi altul înscrieţi-o toată pe numele tău în cartea 
funduară, căci mai bine să ai 10 jugăre intabulate, 
decât 15 jugăre neîntabulate. L. I. A.

începuturi tăgăduitoare în agriculturi
a 0 bună parte a semănăturilor de primăvară s’a 
itut face la soroacele potrivite şi ele continuă încă 

n cele mai bune condiţiuni. Ploile au venit şi ele la 
&|me — cu osebirea câtorva regiuni din Nordul Mol- 
ctvei, — ajutând vegetaţia şi înlesnind nouile se
mnături.
i împuţinarea braţelor şi a vitelor de muncă a fost 
> bună parte, mai ales în Vechiul Regat, făcută ne- 
înţită prin înmulţirea simţitoare a tractoarelor şi 
‘ figurilor moto-mecanizate, ca şi a întregului inventar 
ari col al ţării. Pe lângă maşinile şi uneltele agricole 
husa te de firmele din ţară, cererile agricultorilor au 

4t rezolvate prin noui importuri însemnate din Ger- 
jJtnia (câteva zeci de vagoane numai cu unelte agri- 
!e obişnuite la noi: sape, hârleţe, caSmale, târnă- 
iape), care au şi fost distribuite, iar altele se află 

u curs de distribuire, prin Camerele Agricole şi Pre
cturile de judeţ.

In ce priveşte maşinile agricole, numai prin Ins
titutul Naţional al Cooperaţiei, am importat în ultimii 
doi ani 3.719 tractoare, 3.592 pulguri de tractoare, 
5.145 semănători, 54.235 pluguri cu tracţiune animală, 
12.900 grape, 32.960 prăşitori, 935 trioare, 1.100 sece- 
rători simple, 1.239 secerători-legători, 457 treerătoare, 
100 grape cu discuri, 400 alegătoare, 90 prese de paie. 
Iar în baza acordurilor încheiate, un număr tot atât de 
important de maşini şi unelte agricole sunt în curs 
de sosire. Pe de altă parte o comisie compusă din de
legaţii ministerelor economiei naţionale şi agriculturii 
şi ai Institutului Naţional al Cooperaţiei, a tratat la 
Berlin cu firmele furnizoare încheierea unor noui co
menzi.

Ne bucurăm când putem constata că cel puţin 
după atâtea jertfe făcute în ultimii ani, să ne alegem 
cu ceva pentru îmbunătăţirea vieţii plugărimei noastre.

Gospodina să ia aminte
Grădinile care pe lângă zarzavaturi şi pomi, cu

prind flori, — sunt atrăgătoare, înseninează sufletul 
şi dau întregii grădini o plăcută înfăţişare.

Un proverb spune: „să te fereşti de casa în care 
nu auzi niciodată cântec şi nu vezi flori“ ; proverbul 
are ca temei legătura ce există între sufletul omului 
şi iubirea de flori, de cântec.

Oamenii răi nu găsesc nici o bucurie lăuntrică în 
sunetele armonioase ale muzicei şi nici în colorile şt 
parfumul gingaş al florilor.

Gospodina, harnică, înzestrată cu darul gustului 
pentru frumos, ştie să mărească farmecul căminului 
prin felul de orânduire al lucrurilor casei; florile« 
aceste minunate creaţii ale lui Dumnezeu făcute anume 
parcă pentru a mări dramul de omenie al inimilor ade
sea împietrite, îi servesc în largă măsură să înfăptu
iască harnicele ei orânduieli gospodăreşti.

Florile sunt acelea care împărtăşesc bucuria şi du
rerea omului în toate clipele însemnate ale vieţii: în
cepând delà botez, apoi în cununa pe care şcoala recu
noscătoare o aşează pe capul „aleşilor ei“ ; tânărul 
în sufletul căruia e aprinsă dragostea pentru o fată, 
ca semn de înţelegere şi de atenţie îi trimite flori ale 
căror coloare spune mult din clocotul inimii; nunta 
nu poate fi lipsită de flori iar cel din urmă act al 
vieţii — moartea, — este presărat de florile îndure
rate aduse la căpătâiul celui plecat din lume, de acei* 
cărora le-a fost drag.

Poeţii, aceşti preoţi cari slujesc la altarul frumo
sului, cântă atât de înălţător taina florilor împletită 
cu bucuria şi durerea sufletului omenesc.

Cultivaţi flori cât mai multe şi felurite, spre cins
tea voastră, dragi gospodine.

SFATURI FOLOSITOARE
STRÂNGEŢI ŞI VALORIFICAŢI. Astăzi, mai ales, 

nu trebuie să se arunce nimic din gospodărie. Aşa de 
pildă cojile de ouă. Cine s’a mai gândit să le strângă? 
Şi totuşi strânse şi pisate pot fi date din nou găinilor 
să le înghită în urueală, cu apă, pentru a se forma din 
nou coajă la alte ouă ce urmează să facă. Penele de 
găină şi celelalte păsări de curte sunt foarte căutate 
şi scumpe după ce se curăţă. Apoi părul de porc, de 
cal şi de bou îşi are fiecare întrebuinţarea lui. Părul 
smuls din coama porcilor se vinde cu 2000 Lei kg. 
iar părul din coama calului 1100 Lei kg. celălalt e 
mai ieftin.

CA SĂ NU FUMEGE LAMPA, muiern fitilul în 
oţet tare înainte de a-l pune în lampă şi îl punem 
la uscat. Apoi îl aşezăm în lampă. Prin înmuierea în 
oţet, împiedecăm prefacerea prea repede a fitilului 
în cărbune şi deci îl împiedecăm a face fum. Fitilul 
astfel pregătit, dă o lumină curată, vie, datorită a- 
rpstpi născociri simnle si out.in costisitoare.

Se întrevede un an agricol bun
Greutăţile care se arătau în alţi ani cu împărţirea 

J sămânţă, ca şi în aprovizionarea obicinuită cu 
Jpeale a regiunilor lipsite, au fost anul acesta în mai 
ire  măsură ca până acum înlăturate, în ciuda greu- 
Ailor de transport şi a celorlalte cauze legate de 
emurile grele de azi. Datorită măsurilor luate de sub- 
jcretariatul aprovizionării de acord cu ministerul a- 

Jiculturii, cu ajutorul cooperaţiei şi larga înţelegere a 
primei, atât colectarea cerealelor cât şi împărţirea 
r̂ după nevoi, în regiunile lipsite s’a făcut în condi- 
jrni mulţumitoare.

Dacă, după cum se anunţă până acum, timpul va 
ûta şi el la sforţările depuse de producători şi de 
iitorităţile tutelare, sorţii unui an agricol bun sunt 

! ană acum destul de favorabili, ceeace va contribui 
Qi chip hotărîtor la întărirea poziţiei noastre înnăuntru 
[ în afară, dând o înfăţişare cu totul înviorătoare 

uieţii, activităţilor şi întregei noastre vieţi economice 
ii sociale. O bună producţie agricolă, ar rezolva dela

sine atâtea din greutăţile de care s’a resimţit ali
mentarea normală a populaţiei. Şi să nu uităm, că o 
bună producţie agricolă ar pune în acelaş timp ordine 
şi în scara atât de schimbătoare a preţurilor.

Lucrări In gospodărie şi ia câmp
In luna Mai: Se seamănă de zor porumbul, fa

solea, pepenii şi dovlecii.
Se sapă pe de-a ’ntregul viile.
Se sapă grădinile de zarzavat şi se mută răsa

durile de verdeţuri şi flori.
In livada de pomi se face altoirea în viu.
Albinele se cercetează şi se curăţă — pentrucă 

roii se pregătesc de plecare spre locuri nouă.
Grâul şi celalalte semănături mărunte se plivesc 

de buruieni.
Către sfârşitul lunei se tund oile . . .
Se strâng foi de teiu şi soc, pentru ceaiuri.
La fasole se pun haraci.

CURĂŢITUL CEPEI FĂRĂ A NE USTURA OCHII. 
Pentru a nu ne ustura ochii când curăţim ceapa, e 
bine s’o înmuiem câteva minute în apă fierbinte şi 
apoi s’o punem puţin în apă rece. 0 scoatem apoi şi 
o curăţim, fără să ne mai usture ochii şi afară de asta 
se curăţă mai lesne de coji. Prin aceasta, ceapa nu-şi 
pierde nimic din gustul şi aroma ei.

PUŢINĂ BENZINĂ, pusă în leşie, dă albeaţă ru
felor.

COPILUL NU TREBUIE LEGĂNAT, pentrucă miş
carea aceasta, dintr’o parte într’alta, nu este deloc 
priincioasă pentru creerii slăbuţi ai copilului. Omul 
mare, prin legănat şi ameţeşte, îi vine să verse« 
Răul este cu atât mai mare pentru copilul plăpând. 
Deaceia, mamelor, deprindeţi copii să doarmă nele
gănaţi. Este şi o  economie de timp pentru voi şi o 
binefacere pentru micuţi.

MUCEGAIUL DE PE CARNE se înlătură uşor, 
dacă stropim carnea cu apă în care am topit sare 
multă.
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Sub steaua
ciobanului

Drumul oierilor, drumul unităţii neamului
Dincolo de năvala pornirilor vitrege, stră

bătând umbra veacurilor de trudă şi chin, ră
sare din adâncimea zărilor figura de cântec şi 
basm a ciobanilor noştri de pretutindeni. Tăiaţi 
chn stânca trainică a fiinţei noastre naţionale, a- 
Ceşti copoi ai furtunilor, duioşi ca doina şi mă
reţi ca nemărginirea, şi-au înfrăţit viaţa cu înăl
ţimile munţilor şi adâncul codrilor. In drumurile 
nepătrunse pe cari destinul a călăuzit paşii ace
stui neam, ei au fost crainicii înfrăţirii fiilor lui 
din cele patru unghiuri ale pământului. Fiinţarea 
lor, cu murmur de izvoare şi freamăt de pădure, 
a constituit plămada unităţii manifestărilor sufle
teşti ale neamului nostru. Pe poteca îngustă a 
munţilor şi pe drumul alb al întinselor şesuri, pă
storii oilor au fost purtătorii şi păstrătorii bogă* 
fiilor sufleteşti ale lui.

Coborând din culmile munţilor, pe măsură 
Ce asprimea iernii înteţindu-se îi alunga spre 
^oaîe, străbăteau nămeţii Bărăganului ajungând 
pe Dunăre tocmai când întinsul pod de ghiaţă le 
înlesnea trecerea în stufărişul Dobrogean. Lunca 
şi delta Dunării ofereau cel mai bun adăpost 
contra nebuniei vânturilor şi asprimei gerurilor. 
Odată cu primele începuturi ale primăverii, când 
firea se redeşteaptă din toropeala gheţii şi a vis
colului, nenumăratele turme de oi cu păstorii 
lor, făceau calea întoarsă înspre culmile munţilor 
părăsiţi, pentruca, în urcuşul lor, să urmeze dea- 
proape topirea zăpezilor ce în curând va deveni 
o amintire numai.

Singuratici ca luminile în bezna nopţii şi 
stăruitori ca un gând bun, veacuri dearândul au 
sţrecurat prin sufletul lor viaţa noastră, redân- 
du-ne-o clară şi strălucitoare ca unda pâraielor 
de munte. Spălată de ploi şi răcorită de vânturi, 
viaţa aceasta, astfel renăscută, a fost lumina care 
ne a îndrumat paşii prin desimea negurilor şi 
viscolul iernilor ce s ’au abătut peste noi ame- 
ninţându-ne cu înăbuşirea.

Chiagul unităţii de şimţire, unităţii de gând 
şi unităţii de limbă, iată ce au fost ciobanii pen
tru trecutul neamului nostru. D. O.
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Şcoala primară din Ardeal
O icoană a străduinţelor noastre, care să reoglin- 

dească sforţările pe care le-am făcut, în ultimii 25 
•ni, în şcoala primară din Ardeal, poate servi astăzi 
«a punct de plecare pentru preocupările viitoare ale 
Statului, societăţii şi membrilor corpului didactic.

E nevoe însă, să facem o mică asemănare punând 
faţă în faţă şcoala primară confesională pe care am 
apucat-o în 1918 şi şcoala primară de stat, care s’a 
suprapus acesteia, îndată după Unire.

Biserica ortodoxă susţinea. 1536 de şcoli cu 1780 
Ide învăţători, iar cea unită 1146 cu 1120 de învă- 
|ători. Laolaltă, aveam deci în Ardeal 2682 de şcoli 
confesionale româneşti, servite de 2900 învăţători.

învăţătorii noştri erau pregătiţi în institutele pe
dagogice, care funcţionau pe lângă fiecare Episcopie.

Candidaţii de învăţători dupăce urmau 4 clase 
secundare intrau în aceste institute şi după 4 ani 
de studiu primeau diploma de capacitate. Crescuţi 
de biserică, ei cântau şi la strană şi se încorporau în 
comunitatea satului ca factori de îndrumare şi edu
caţie creştină şi naţională.

încercarea făcută în 1910 de-a se creia o secţie 
şcolară pe lângă Aso iaţiunea noastră din Sibiu, care 
şă acţioneze asupra şcolii primare şi secundare ro-

Tot ce-i nou
i

m Din bogăţiile ţării noastre: Grâul nostru hră
neşte Belgia, Olanda, italia, Germania şi alte ţări cari 
nu pot produce atâta grâu cât le trebuie pentru toată 
populaţia. Petrolul nostru aduce anual un venit de 
zece miliarde Lei în afară de consumul intern. Re
zervele de gaz natural ale ţării noastre sunt în canti
tate de vreo 250 miliarde metri cubi. Rezervele de 
cărbuni sunt de vreo trei miliarde de tone. Puterea 
căderilor de apă din ţara noastră este socotită la peste 
şase milioane cai putere din care nu s’a folosit până 
acum decât 3o/«.

■ S’a făcut o lege nouă care opreşte de a se mai 
ridica vre-o clădire nouă la care a’ar întrebuinţa be
ton, fier şi tablă. Aceste materiale sunt oprite până 
la sfârşitul războiului. Aşa dar nu este voie să se 
mai clădească nimic până la venirea păcii.

■ începând cu luna Martie, P. T. T. a pus în 
funcţiune 50 de femei, cari vor fi întrebuinţate la îm
părţirea corespondenţei la domiciliu în locul bărba
ţilor. Deocamdată e o încercare. Să sperăm că va da 
rezultate.

a Ostaşii întorşi de pe front nu sunt obligaţi să 
presteze munca de folos obştesc. Astfel a făcut cu
noscut Ministerul Afacerilor Interne tuturor adminis
traţiilor locale. Deasemenea sunt scutiţi de prestaţie.

■ In oceanul Atlantic pe lângă coasta de apus a 
Franţei, se găseşte un soiu de peşte numit Grondin, 
care trăieşte desigur în apă, dar iese şi umblă şi pe 
uscat după hrană. Ba se urca chiar şi iu copaci unde 
vânează muşte şi alte mărunte vietăţi, apoi iar se 
afundă în apă.

FAA1A P f F I R U L » !

Doina
Atât de trist răsună doina,
Fără cuvinte înţeleasă;
Ce dor îşi spune cine-o cântă 
Şi ce durere îl a p a s ă ? ! . . .

Ascult-o bine cum răsună,
Din munţii noştri până’n vale 
Şi spune-mi dacă şti vr'an cântec 
Mai dulce şi mai plin de jale.

Na-i plânsul unei inimi —  numai 
Şi-ai unei clipe trecătoare,
Ci neamul nostru ’ntreg îşi cântă 
Durerile de care moare!

O. C4PP

mâneşti din Ardeal, pe deasupra eek>r 2 confesiuni, 
n’an avut altă urmare decât o seri® nesfârşită de 
discuţiuni.

Tot aşa de fără rezultat a fost şi încercarea învă
ţătorilor sălăgeni, diti 1913, de-a strânge pe toţi în
văţătorii confesionali într’o Asociaţie profesională co
mună pentru ambele confesiuni. Congresul, ce urma 
să se ţină în vara anului 1913, la Cluj, a'a fost în- i 
cuviinţat de către guvernul maghiar.

Cu această zestre ne-au apucat evenimentele din 
anul 1918.

îndată, după Unire, învăţători mea confesională 
din Ardeal, şi-a strâns rândurile într’o mare Asocia- 
ţiune, care timp de 10 ani a purtat cu bărbăţie fla
mura unei mişcări de organizare profesională, demnă 
de toată landa. In timp am putea spune scurt au luat 
fiinţă asociaţiuni învăţătoreşti, în fiecare judeţ. Re
vistele pedagogice, scrise de dascăli fruntaşi, au con
tribuit la înmănuncherea tuturor energiilor. Cu râmă 
şi însufleţire nespusă s’au apucat să lucreez învăţă
torii pentru statul nostru naţional.

Sub conducerea unui corp de control, recrutat 
din rândurile lor, învţătorimea ardeleană, s’a dovedit 
breasla chemată, alăturea de preoţi, sa tndruraeae ti
neretul, să-i formeze un crez naţional, iar în viaţi, 
satului să reprezinte curentele sănătoase de organi
zare economică şi culturală, neîncătuşate de nici o 
putere străină.

Ca o primă urmare, s’a unificat învăţământul pri
mar pentru ţara întreagă. Legea de organizare din

şi interesant
■ Anul trecut agricultorii au lăsat 500.00© bei 

| „ogoare sterpe“ adică un milion pogoane. Cam bi
vagoane cereale a 200.000 Lei vagonul, ceeace 
tocmai zece miliarde Lei pagubă pentru plugai 
pentru ţară.

■ înainte vreme când femeile nu-şi tundeaB 
rul ci îl îngrijeau să crească cât mai lung şi măi! 
deci cât mai frumos din care pricină a fost întode, 
cântat în poezie de cei mai mari poeţi ai lumii 
făcut socoteala că părul ajungea la lungimea cfe 
km. Femeile cu părul negru au părul mai scurt 
zice că n a  trecut niciodată peste 70 km. Cum 
cest lucru. E însă şi mai curios că s’au găsit 
meni care să se ocupe cu asemenea măsurători

m Un ţăran din California (America) are m  
cn adevărat năzdrăvan. Acest cal are o coamă 
nuit de lungă. Are nn mai puţin de şase metri 
gime coama. Te pomeneşti că la acesta îi trebuii 
alt cal, care să-i poarte coarna pe spinare.

a Flacăra unui chibrit se poate vedea chiar 
un km. depărtare dacă este senin noaptea? Şi 
vede atât mai bine cu cât întunerecul este mai ix

■ Dacă socotim greutatea mijlocie a omulu 
60 kg. atunci toţi oamenii de pe suprafaţa pământ 
ar cântări cam o sută miliarde kg. greutate. Gr« 
tea oamenilor în raport cu greutatea pământului 
săşi este exact greutatea unui ac de cusut pus 
acoperişul unei case cu zece etaje.

■ Cel mai tare om din lume, este un tânăr 
dez, de 28 ani, fierar de meserie, pe nume Nils Nil 
Acest voinic ţine pe umerii lui o masă pe car® ! 
18 oameni cu care se mişcă. El a arătat că poaik 
sfarme cu mâna o piatră.

■ In America se fac încercări de a fabrica 
nede (bani) din sticlă în scop de a economisi m 
lele care se întrebuinţează acum la industria de 
boiu.

■ Sunetul străbate 1200 km. pe ceas. Vântul 
mai iute aleargă 200 km. pe ceas, iar avionul 750 ■

s Un tren care ar merge 1000 km. pe ai, 
avea nevoie de 4000 ani să străbată distanţa deîa 
mânt la soare.

» Un elefant ţine pe spinarea lui până la 50©l
m Soarele, spun învăţaţii, e un glob făcut 

Ir'un fel de gaze (aburi). E fierbinte cum nu ne pa 
da, seama. La suprafaţă — tot învăţaţii spun 
are o căldură de 6000 grade, pe când în mijlocul 
căldura e de 40 milioane grade. De neînchipuit.

* iulie 1924 a reţinut părţile bune din legiuirile m 
nilor, care s’au alipit la Ţara-mamă şi-a creiat o 
dine spirituală şi profesională pe care învăţămâi 
confesional, nu l-a putut avea niciodată. Cu sprij 
Statului s’a pornit noua campanie de construcţii ; 
lare, care reprezintă astăzi cea mai eroică sforţar« 
care a putut-o face un popor sărac ca al nostru pei 
cultura şi sufletul lui.

In cele 22 de judeţe, care ne-au aparţinut în li 
s au clădit, cumpărat şi expropriat circa 2500 de 
caluri şcolare, cu sute de locuinţe învăţătoreşti, 
prezentând astăzi un capital de câteva miliarde de 1

Dela 29900 de învăţători, câţi am avut în li 
când am părăsit Ardealul de Nord aveam 11146 
învăţători. Iar în cele 11 judeţe pe care le stăpâi 
astăzi, avem 10276 de învăţători. Poate vedea orişic 
sforţarea uriaşă pe care am făcut-o pentru a înzei 
cu şcoală fiecare sătuc şi a prevedea cu învăţăm 
întreaga populaţie şcolară din Ardeal.

Aceasta este astăzi faţa şcolii primare tfin 
deal. Faţă de vechea şcoală din trecut, cea confe 
nală, învăţământul de astăzi — cu toate slăbiciui 
lui — se prezintă cu îmbunătăţiri reale: numărul ţ 
Iilor şi al învăţătorilor înmulţit, mijloacele de Te 
ţământ sporite, controlul educativ făcut cu mi 
râmă.

In numărul viitor: Spre o nouă şcoală piirn 
practică şi plină de viaţă.

Nicolae Nisto
inspector general pri

Amu! 59 — Jir,
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Daţi copiii la m eserii
Părinţii, luând hotărîrea de-a asigura viitorul co- . 

piilor lor dându-i să înveţe o meserie — contribuind 
astfel şi la înălţarea neamului — se vor strădui încă 
de când urinează şcoala primară, să le arate cât sunt 
de frumoase şi folositoare meseriile de tot felul, când 
munceşti cinstit şi şti ce este cruţarea. Yor urmări cu j 
băgare de seamă înclinările ce le au copiii lor, şi care 
din meserii se potrivesc mai bine cu firea şi însuşirile 
lor.

In chipul acesta vorbindu-le şi azi şi mâine, se 
va desvolta în ei interesul, plăcerea şi dragostea 
fată de o meserie oarecare. In urmă, se vor adresa 
conducătorilor satului, preoţilor şi învăţătorilor, ca să 
le stea în ajutor a-i plasa la meserie, cerându-le in 
formaţiuni de paşii ce trebuiau făcuţi.

La noi, durere, multe din meserii şi industrii sunt 
încă în mâna celor de alt neam. Priviţi în jur şi vă 
veţi convinge de aceasta. Mai mult. Sunt meserii, la 
cari nu avem nici un român, deşi materia primă pe j 
care o prelucră măeştrii, o  are ţăranul nostru la în
de mână. Nu avem aproape nici un român: fanar (care j 
face frânghii); pălărier, deşi toti purtăm pălării; nu 

■ avem homari, deşi e o meserie bine plătită; măcelari- 
câmăţari; ceasornicari, ş. a. m. d.

Dacă în trecut nu aveam putinţă să urmăm una 
sau alta din meserii, astăzi, împrejurările sunt mai 
prielnice de oarece şi statul vine în ajutor cu mari 
înlesniri. Sunt căminuri de ucenici şi ucenice, unde ( 
cei buni şi săraci se primesc gratuit. Sunt şcoli anume j 
de meserii, unde se primesc cu şcoala primară, la - 
alte cu şcoala secundară (licee), arsenale ale statului 
ga cere însă să ştie ucenicul şi ceva carte mai multă.
In timpul uceniciei, sunt şcolile de seara, în cari li se 
întregesc cunoştinţele după felul mesenei pe care 
o urmează.

După legile de azi, învăţăcelul de meserie trebuie 
să aibă vârsta de 14 ani, să aibă cel puţin 4 clase 
primare, dacă e cu putinţă 7 clase şi ce bine ar fi dacă 
ar avea chiar 1—4 clase secundare (de liceu).

Sunt maeştrii, patroni, comercianţi, fabricanţi de 
alt neam, cari au terminat liceul şi chiar universitatea, 
cu atât mai mult au înaintat şi au devenit mai in
dependenţi. Avem şi noi românii câţiva de felul a-

i cesta.
In urma împrejurărilor în cari am fost până mai 

ieri, având o populaţie mai săracă,, avem şi ucenicii 
cu cea mai puţină pregătire de carte. Chiar după 
răsboiul mondial trecut, într’o vreme aveam în oralul 
Sibiu, 22 de ucenici, cari nu ştiau ceti şi scrie. In 
felul acesta e greu să-ţi formezi o clasă de oameni 
bine organizată spre a putea lua lupta de concurenţă 
cu cei mai bine pregătiţi.

Ucenicii, sunt ocrotiţi prin legi anume din partea 
statului, ca să poată învăţa cât mai bine o meserie şi 
să nu fie trataţi maşter de patroni. Se încheie con
tract cu maeştrii pe durata uceniciei, în schimb, pă
rinţii sunt datori şi obligaţi a se interesa la maeştri, 
la cămin, la profesori, de purtarea, de progresul ce-1 
fac în meseria aleasă. Mai avem în oraşele noastre 
„Reuniuni de meseriaşi“ compuse din maeştri şi an
gajaţi, cari le stau la îndemână cu sfatul, cu ajutorul 
lor acestor ucenici ca să devină la vreme buni mese
riaşi, buni români şi buni creştini.

Meseria e plug de aur. Nu întrelăsaţi a asigura 
viitorul copiilor dându-i să urmeze vre-o meserie şi 
la vremea sa, copii buni şi harnici vor binecuvânta şi 
vor fi recunoscători părinţilor.

E. CI OR AN

Din pildele altor ţări
Creşterea gândacilor de mătase a jucat totdeauna 

un rol foarte important în economia naţională a Bul- 
p gârlei. Această ramură a agriculturii a dat regulat 

mn venit brut de 500.000.000 de leva anual. Insă, în 
anii din urmă, din cauza preţurilor mici, ce se obţi
neau pentru gogoşi, creşterea gândacilor s’a micşorat 
aimţitor. Aceasta se vede din producţia gogoşilor, care 
în 1940 se ridica la 2.400.000 kg. pentru Vechiul 
Regat. Iar în 1942 ea a scăzut la 1.700.000 kg. îm
preună cu gogoşii produşi în nouile teritorii. Acum 
preţurile urcându-se destul de mult, din cauza marei 
lipse de materii textile, se poate spera ca anul acesta 
creşterea gândacilor de mătase să se facă pe o scară 
mai întinsă.

Cele zece porunci
date şcolarilor din Uniunea Sovietică

Revista catolică „Novidadas“ , care apare la Li
sabona (Portugalia), publică 10 porunci sovietice, care 
sunt date şcolarilor din Uniunea Sovietică.

U Acestea sunt:
1. Dacă vrei să fii un bun şcolar, atunci fii ateist 

(să nu crezi în Dumnezeu), ca Lenin şi Stalin.
2. Nu îngădui niciodată să fii târât în biserică.
3. Dacă părinţii tăi vor să te silească la practici 

religioase, atunci adresează-te GPU-ului (politiei).
4. Denunţă pe toţi inamicii de stat, despre care 

tu ştii că practică vreo religie.
5. A fi ateist (fără Dumnezeu) înseamnă a fi un 

vrednic urmaş al lui Lenin şi Stalin.
6. Fiecare şcolar ce nu crede în Dumnezeu, poartă 

un semn deosebit.
7. Dacă vezi vreun popă, arată-1 cu degetul ca 

pe cel mai mare duşman al proletariatului (a munci
torimii).

8. Pentru a fi bun ateu, trebuie să cunoşti toate 
învăţăturile regimului sovietic.

9. Nu uita niciodată că clericii sunt cei mai mari 
ţ duşmani ai revoluţiei noastre.

10. Orice ateu trebuie să fie gata a apăra cu arma 
în mână regimul împotriva duşmanilor interni sau

i externi.

La căp ătâ iu l răniţilor
Şcoala primară de fete „Regina Maria“ din Si- 

j biu, a aranjat la Clinicile universitare Cluj-Sibiu, în 
cinstea soldaţilor răniţi, o frumoasa serbare. j

La sfânta liturghie ce s’a săvârşit în localul cli- 
j nicilor de către Părintele protopop şi profesor Nanu 

şi părintele profesor Criştiu, s’a prezentat d-na insti
tutoare Creangă cu corul bisericesc delà această şcoală 
care a dat toate răspunsurile delà Sf. Liturghie.

Frumoasa serbare a produs soldaţilor răniţi mul
ţumire sufletească, încât cu plăcere aducem Corpului 
didactic delà această şcoală cele mai vii mulţumiri.

După săvârşirea programului, s’a împărţit solda
ţilor răniţi, din partea familiei Dr. Nicolae Petra din 

! Sibiu, fiecărui rănit câte un colăcel şi câte un pahar 
cu vin.

*
Reuniunea femeilor din parohia ort. rom. de pe 

groapă din Sibiu, de sub conducerea d-nei Valeria 
Albu, prezidenta acestei reuniuni, s’a găsit plăcut 
îndemnată să împartă daruri bogate răniţilor-eroi, a- 

1 flători în Clinicile universitare şi Spitalul militar din 
Sibiu.

La împărţirea darurilor, cozonaci, ouă roşii, 
cărţi poştale, ţigarete şi chibrituri, pe lângă comitetul 

| acestei Reuniuni, a asistat şi d-na Sofia Meteş, pre
zidenta Societăţii de patronaj din Sibiu, care a adresat 
cuvinte dulci şi alinătoare bolnavilor suferinzi, iar 
doamnelor din samariteanca reuniune mai sus pome
nită călduroase mulţumiri în numele suferinzilor.

După împărţirea ofrandelor, taraful de lăutari ves
tit, de sub conducerea iscusitului violonist Alexan
dru din Sibiu, a delectat pe răniţi cu câteva cântece 
naţionale româneşti.

în Cooperaţie
Toţi muncesc —  nimeni nu trândăveşte, 
Toţi adună —  nimeni nu risipeşte,
Toţi ascultă —  nimeni nu porunceşte, 
Toţi se unesc —  nimeni nu se răzleţeşte, 
Toţi se folosesc —  nimeni nu se îm

bogăţeşte.

Scutiri pentru meseriaşi
Ministerul Finanţelor aduce la cunoştinţa tuturor 

proprietarilor atelierelor de meserii, cari au beneficiat 
de scutirea plăţii impozitului pe lux şi cifra de afa
ceri, că începând dela 1 Aprilie 1948, art. 13 din nana 
lege a impozitului pe lux şi cifra de afaceri restrân
gând condiţiunile pentru obţinerea scutirii de impozit, 
este necesar ca fiecare dintre aceştia să-şi revizu
iască situaţia în raport cu noul text de lege.

Legea din 1 Aprilie 1943, acordă scutirea de im
pozit numai acelor ateliere cari fac reparaţiuni şi dacă 
îndeplinesc anumite condiţiuni, celelalte ateliere de 
meserii cari produc articole no ui — finite — chiar 
dacă îndeplinesc condiţiunile de scutire ale art. 13 
din lege, devin totuşi impozabile la cifra de afaceri 
şi ca atare trebuiesc să-şi înfiinţeze de urgenţă re
gistru special prevăzut de lege, în care după vizare 
să facă toate înregistrările, plata impozitului urmând 
a se face până cel mai târziu în ziua de 10 a tune» 
următoare eşirii produselor finite din atelier.

Mironosiţele. . .
Pe drumul Crucii L aţi urmat 
Cu sufletul însângerat,
Cu plâns amar L-aţi petrecut 
Pe Domnul cel fâră'nceput.
Şi Veronica ştersu-l-a 
Sudoarea cu năframa sa,
Şi faţa l  s'a ’ntipărit 
Pe jalgiul cel dintâi sfinţitI 
Na v’afi temut de farisei 
D e blestemaţii arhirei,
Nici de ostaşi, ci-aţi străjuit 
Sabt Crucea Celui răstignit 
Femei cu suflet de eroi!
D e aceea v}a cinstit pe voi 
—  La groapă când a-ţi alergat —  
Căci vouă'ntâi s ’a arătat 
Hristos cel înviat din morţi 
Să’nvie din mormânt pe toţi.

s. voicu

Ce înseamnă a fi Român?
ÎNSEAMNĂ:
—  a suferi sute de ani şi a te fi bucurat 

câteva clipe;
—  a fi plâns atât încât şi cântecele să pară 

că plâng;
—  a fi văzut neîncetat sfărâmate începutu

rile de cultură mai înalte şi totuşi a le fi înce
put din nou;

—  a fi fost întotdeauna izbit, In cKpete 
sfinte ale încercările de unire naţională. . .

Şi, mai ales, înseamnă a fi Român, a 
avea credinţă că toate acestea însuşiri bune ale 
Neamului nostru, pe cari le putem arăta cu 
cinste ori-cui —  „prieteni şi neprieteni“ —  na 
au avut încă răgazul să se arate în deplinătatea 
lor, dar că în numele lor avem dreptul să ce 
rem libertatea de a le duce la desăvârşire na 
numai pentru gloria morţilor, ci şi pentru binele 
lumii întregi! . . .

Ziua închinată sădirii arborilor
De peste 40 ani s’a împământenit şi la noi obi

ceiul de a alege în toiul primăverii, timpul potrivit 
pentru a închina o zi sărbării pomilor. Din an în an, 
serbarea românească a trecut pe făgaşul faptelor ce 
fac cinste unui neam care îşi preţuieşte pământul cu 
bogăţiile sale. Şi în anul acesta — sub îndrumarea au
torităţilor — pe întreg cuprinsul ţării s’a sărbătorit, 
prin muncă şi faptă, ziua pomilor. Şcolarii dela sale 
şi oraşe, soldaţii din cazărmi, au ieşit la câmp, ca să- 
înfigă rădăcina unui arbore sau pom, spre cinstea şi 
veşnicia neamului. — Plantând cât mai mulţi pomi şi* 
arbori ne legăm cu şi mai mult drept de plaiurile noas
tre şi numai ale noastre. (
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V E N IŢ I S U B  S T E A G U L
Ce este „Cercul Cultural“

Asociaţia pentru literatura română şi cultura po
porului român — adică „Astra“ , cum i se spune de 
toată lumea, şi-a câştigat un nume de frumos răsunet 
în ootiştiinţa fiecărui român, care se interesează de 
binele obştesc şi de rosturile mari ale naţiei noastre.

Înfiinţată în 1861, într’o vreme de grea restrişte 
a neamului, când strămoşii noştri de pe aceste pla
iuri ardelene gemeau sub călcâiu strein — de atunci 
şi până azi „Astra‘ a trudit fără hodină în ogorul 
vieţii româneşti, îndreptând rele, alungând intunere- 
cul neştiinţei şi înlăturând atâtea slăbiciuni, care po
dideau un neam de iobagi, cum fuseserăm noi odi
nioară.
* iri acele vremuri de primejdie, „Astra“ a fost 
un adevărat izvor de lumină şi binefacere pentru 
poporul nostru, în mijlocul căruia a împrăştiat cu 
dărnicie zeci de mii de cărţi în broşuri, cu preţ 
ieftin sau gratuit, punând prin aceasta la îndemâna 
tuturor plugarilor români' cunoştinţe şi îndemnuri fo
lositoare, organizând conferinţe şi şezători pentru în
tremarea sufletului naţiei şi strângerea rândurilor în 
jurul limbei şi a credinţelor strămoşeşti.

Din bogata ei activitate, pe tărâmul vieţii eco
nomice şi morale a neamului, se desprinde însă, în o 
putere neobişnuită, un gând şi o preocupare, căreia 
„Astra“ i-a închinat o bună parte din energia şi grija 
de ţărănime şi de necazurile ei.

Născută din credinţa, că pentru a asigura neamul 
trebuie să asigurăm înainte de toate sufletul ţărănesc, 
cu drept cuvânt se poate spune, că dacă ea este a 
noastră a tuturora, „Astra“ rămâne mai ales un bun 
al păturei noastre ţărăneşti, căreia, ca şi un bun pă
rinte, i-a stat mereu în ajutor, şi cu vorba şi cu fapta.

Lucrul acesta, adică aplecarea „Astrei“ spre toate 
problemele legate de viaţa dela ţară, se învederează 
cu prisosinţă şi din faptul, că piatra de temei a orga
nizării sale este aşezată pe viaţa satului românesc, în 
mijlocul căruia ea trăieşte şi activează prin ceeace 
se numeşte Cercul Cultural.

Aceasta fiind orientarea generală de muncă a 
„Astrei“ , este folositor să răspundem la întrebarea: 
ce este şi care sunt rosturile unui Cerc Cultural.

„Foaia Poporului“ a reapărut...
Este şi azi, aşa cum a fost întodeauna pusă în 

slujba poporului românesc, în slujba ţăranilor, a meş
teşugarilor şi a neguţătorilor.

Ori ce stat şi ori ce popor numai atunci e bine 
închegat şi numai atunci se poate simţi în putere dacă 
are negustorimea şi meşteşugărimea naţională. Noi 
avem şi e trist, puţini negustori şi meseriaşi români 
încât ei nu ne pot acoperi toate nevoile, aşa că sun
tem nevoiţi a ne folosi de străini.

Lupta pentru propăşirea negoţului românesc a 
fost lungă şi grea. „Foaia“ în tot acest timp a fost 
prieten şi îndrumător, lăudând şi dând de exemplu 
pe cei pricepuţi, încurajând şi sfătuind pe cei mai 
sla,bi.

Urmând tradiţia „Foaia Poporului“ de azi este 
aceiaşi cu cea de eri şi de totdeauna. Este pusă cu 
adevărat în slujba poporului românesc, cu deosebire 
a sătenilor noştri, şi azi ca şi altă dată va da tot 
sprijinul negustorului român.

0 ţărănime bogată şi cultă, un meseriaş priceput 
şi instruit, un negustor destoinic şi educat a fost 
idealul tuturor ţărilor. Aceasta a fost şi idealul 
„Astrei“ şi dorinţa din toate vremurile a „Foii Po
porului“ .

Pentru aceasta se cere muncă. Pentru aceasta se

Cercul Cultural este cel dintâi şi cel mai însemnat 
sâmbure de bază a organizaţiei Astriste, în care se 
întâlnesc, ca într un fel de sfat comunal al fruntaşilor, 
toţi cărturarii, preot, învăţător, notar, etc., şi toţi 
gospodarii de vază ai satului, pentru împliniri de 
fapte bune.

Rostul acestui mănunchiu sătesc este, în prima 
linie, grija de nevoile sufleteşti, de luminarea minţii şi 
de întărirea simţirii româneşti a locuitorilor din co
mună. De aceea, Cercul Cultural înscrie membri, pro
cură cărţi, organizează serbări şi ţine conferinţe, iar 
din banii strânşi prin cotizaţiile membrilor şi alte 
venituri ei tinde să-şi construiască Casa Culturală 
proprie.

Dar, ştiind bine că puterea şi sănătatea unui neam 
depind în mare măsură şi de bună starea lui materială, 
Cercul Cultural va trebui să desvolte şi o spornică ac
tivitate de îndrumare economică, prin cursuri de agri
cultură, pomicultură şi alte îndeletniciri practice, puţin 
cunoscute la noi, deşi foarte folositoare.

Aşa dar Cercul Cultural este păstrător de bunuri 
morale şi materiale, pe care el caută să le desvolte 
în folosul neprihănit al neamului şi nu pentru altceva.

După cum se vede din aceste câteva sublinieri, 
viaţa Cercului Cultural este bogată în sarcini şi în 
scopuri înălţătoare.

De aceea, toţi acei cari muncim pentru ea sau ne 
interesăm de lupta „Astrei“ — cărturari de toate tag
mele, ţărani fruntaşi, preşedinţi de comitete locale 
şi de despărţământ să fim cu mare băgare de seamă la 
Cercul Cultural, căci el este ca în bobul de rouă, în 
care, dacă este curat şi sănătos, se poate reoglindi stră
lucirea întreagă a soarelui.

Sănătatea, tăria, prosperitatea „As íréi“ atârnă de 
viaţa Cercurilor sale Culturale, cari, ca şi puzderia 
de stele de pe calea laptelui, îi pot croi drum de me
rite şi glorie neperitoare.

Dela această rubrică, noi vom urmări în coloanele 
mult aşteptatei „Foaia Poporului“ , oamenii şi faptele 
acestor cercuri de lumină, din împletirea cărora opera 
curat românească şi cinstit închinată neamului, pe 
care „Astra“ o săvârşeşte, trăieşte cu atâta strălucire.

EUGEN HULEA

cer negustori români în fiecare oraş şi mai ales în 
fiecare sat românesc.

Silvestru Moldovan scria în „Foaia Poporului“ 
din 19/31 Ianuarie 1897 : „Să sprijinim negoţul ro
mân; dacă avem în sat o boltă românească, să cum
părăm numai de aici toate cele de ce avem lipsă; 
asemenea să ne purtăm cu negustorii dela oraşe. 
Dacă neguţătorii români vor fi astfel sprijiniţi sigur 
că ne vor putea da marfa mai bună şi mai ieftină. In 
satele unde nu avem neguţători români, să ne cău
tăm unul, să-i făgăduim că-1 vom sprijini şi aşa în 
curând nu va mai fi sat fără boltă românească“ .

„Astra“ şi „Foaia“ de atunci au ştiut mersul 
vremii. Mersul a fost aşa cum spuneau conducătorii de 
eri, greu, spinos dar plin de roade. „Boltaşii“  de 
eri sunt comercianţii români de azi. Ridicarea lor a 
însemnat în acelaşi timp ridicarea ţării, căci bună
starea comercianţilor, a meseriaşilor şi a ţărănimii 
înseamnă ridicarea şi îmbogăţirea chiar a României.

Să urmăm şi azi sfatul marelui român şi să în
cepem munca.

NICOLAE EUGEN POPA

Orice abonat al „Foii Poporului“ este 
o cărămidă în plus la înălţarea casei de 
luptă, unire şi lumină a „Astrei“.

„A S T R E I“ = -----
Şcoala ţărănească

Puţine vor fi satele din cuprinsul Ardealului şi Ba
natului, în care să nu găseşti ţărani trecuţi prin şcoMa 
ţărănească a „Astrei“ . Prin învăţăturile ce şi-au însusit 
şi prin râvna de care au dat dovadă, ei sunt nădejdea 
cea bună în viitorul luminat al satelor noastre.

Nu este destul însă să iai lumina şi să te folo
seşti de ea şi să o dai mai departe. Cei intraţi odată 
sub steagurile şcolilor ţărăneşti au mai presus de to-rie 
datoria de a cunoaşte şi a simţi gândurile din cari a 
răsărit această şcoală şi aceste gânduri să le călău
zească toate faptele lor până la sfârşitul vieţii.

Ca unul, care am urmărit dela început îmbucură- 
toarea răspândire şi desvoltare a şcolilor ţărăneşti am 
putut desprinde multe lucruri vrednice de cunoscut din 
cercetarea lipsurilor vieţii dela sate şi din încercările de 
a Ie înlătura prin o şcoală ţărăneasca bine organizată-

Născută în anii primei meie copilării „Foaia Po
porului“ mi-a fost şi mie tovarăşe de joacă, cum vor 
fi avut-o şi alţi copi, cari caută desfătare în desluşi
rea minunilor din cărţi mai mult, decât în sburdălnicia 
vârstei. Pentru mine nu exista pe atunci o mai mare 
bucurie, decât simţind setea ascultătorilor cum soarbe 
fiecare cuvânt pe care-1 ceteam din foaie cu mândria 
de a mă putea ridica la înălţimea gazetarilor din Sibiu 
şi a tălmăci cuvântul lor, pe cari mi-i închipuiam sus 
de toi alături de fiinţele superioare din biblie ori din 
povestirile lui Ion Pop Reteganu.

Copil de „domn“, aveam astfel putinţa de a con
tinua legături, din Duminecă în Duminecă, cu consă
tenii mei ţărani şi a mă ridica în ochii lor la înălţi
mea părintelui cetitor de cazanii şi a dascălului bă
trân, care ştia să ne vorbească aşa de frumos despre 
originea noastră din viţă nobilă desemnându-ne pe 
tablă însăşi arborele originei româneşti din fii lupoaicei.

Ţărănimea ardeleană şi bănăţeană avea de pe 
atunci şcoala ei ţărănească, „Foaia Poporului“ şi se- 
menele ei de mai târziu, ca şi broşurile atât de răs
pândite din biblioteca poporală a „Astrei“ .

înfrăţirea de acum dintre „Astra“ şi vechea ga
zeta poporală însemnează nu numai reînvierea gazetei, 
dar şi un avânt hotărîior în acţiunea de înălţare în 
cultură şi bunăstare a satelor aşa cum o practică de 
arata vreme „Astra" pe toate căile şi mai ales prin 
şcoala ţărănească. Pentru că suntem convinşi, că fără 
o astfel de gazetă am ajunge mai greu la deplina iz
bândă culturală şi economică în viaţa satelor, după 
cum fără modestele, dar pătrunzătoarele gazete dinainte 
de 1918, cu greu am fi ajuns la conştiinţa, din care 
a răsărit în mod firesc Unirea.

Cu îngăduinţa diriguitorilor de azi ai „Foii Po
porului“ , mă voi prezenta din când în când cetitorilor 
şi le voi arăta unele înfăţişări şi rosturi ale şcoaîei 
ţărăneşti pentru întocmirea mai bunelor rândueli în 
viaţa gospodărească, culturală şi socială a satelor, aşa 
cum se potriveşte cu firea românului, cu îngăduinţele 
naturei înconjurătoare şi cu porunca timpurilor, în cari 
am ajuns să trăim. Dr. y, uea

Dela despărţămintele „Astrei“
DELA DESP. „ASTRA“ . In anul 1943 s’a primit 

de „Astra“ Apateu, ca subvenţii: Lei 20.000.— dela 
Primăria Apateu, prin bunăvoinţa Dior: Gh. Bunaciu, 
notar, şi Ioan Mangu, primar, Lei 5.000.— delà C.E. C. 
şi Lei 5.000.— delà S. A. R. de Telefoane din Bucu
reşti şi Lei 1.000.— dela Banca „Albina“ , Sibiu, pen
tru augmentarea fondului Casei Naţionale.

Şi prin aceasta, li-se aduc, cele mai sincere mul
ţumiri pentru larga înţelegere pentru chestiunile cul
turale.

DECES. Zilele trecute, a trecut la cele veşnice, 
înmormântându-se în Cimitirul din loc, tânăra învăţă
toare, Florica Badea căsăt. Todoca, lăsând în urma ei 
un mic copilaş şi soţul departe în răsărit prin stepa 
Calmucă. — Fie-i ţărâna uşoară!

T. P., preş. „Astrei“

„D e la  în ce p u i A so c la ţiu n e a  „ A s t r a “  a fo s t  şi a !u! Ş agu n a  şi a  Iui Şuluţîu, şi a 
b lă je n ilo r  şi a  s ib ie n ile r , şi a  u m ţiior  şi a  n eun iţilor. Ş; a ce a s ta  a lcă tu eşte  în su şirea  
e i d e  că p e te n ie  şi c e a  m ai scu m pă. —  U nde d esb in ă  le g e a , un eşte  ca rte a  şî ium lna“ ...

Negustorii români şi „Astra“
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Z i u a  m u n c i i
S’a sărbătorit în toată tara, aşa cum se cuvine, 

mai ales în timpurile grele ca cele de azi. Muncito
rimea ţării, pătrunsă de poruncile ceasurilor de faţă, 
a renunţat la serbarea îndatinată, cu ieşire la iarbă 
verde, cu petrecanie, maialuri şi muzică. Prin muncă 
s’a sfinţit anul acesta ziua celor din uzine, ateliere 
şi depe ogoare.

Mareşalul Conducător — prezent şi el la postul 
de comandă şi muncă încordată, s’a adresat printr’un 
apel, celei de a doua armate a ţării — muncitorime^ 
căreia i-a făgăduit tot sprijinul guvernului.

„Numai prin muncă fără preget, pusă în servi
ciul Patriei, vom trage mâine hotarele dreptăţii, pen
tru noi toţi“ — a glăsuit Mareşalul Conducător în a- 
pehil adresat „copiilor muncii grele“ .

Prin felul cum s’a cinstit Ziua Muncii a acestui 
an, cea de a doua armată a ţării, se învredniceşte de 
toată preţuirea şi recunoştinţa neamului.

Câta carne se consumă In România
In România se consumă, în mijlociu, 5,3 kg. carne 

! de bou pe cap de locuitor anual; (în America 25,6, în 
Englitera 22,2, în Germania 19,6, în Franţa 20,4);

I 11,0 kg. came de porc (în U. S. A. 50,0 kg., în Fmgli- 
tera 22,5 kg., în Germania 30,6 kg.). Demn de luat 
aminte este că, la ţară, pe cap de locuitor, la noi revin, 
în mijlociu 2,0 kg. carne de bou, 10,5 kg. carne de 
porc şi 5,1 kg. carne de oaie, sau 17,6 kg. carne în 

' general, faţă de 79,5 în U. S. A., 57,7 în Englitera, 
48,5 în Germania. Ca să ajungem la egal în felul de 
viaţă al ţărilor din Apus, va trebui deci să avem o 
producţie de animale întreită.

Producţia noastră de animale nu se bazează pe 
ţările din Apusul Europei, ci şi pe Orientul apropiat 
pe care, deşi nu l-am exploatat îndeajuns am exportat 
aci în timpurile de pace şi legături între state cel mai 
mare număr de boi şi oi din întreg exportul nostru -— 
două articole care interesează în gradul cel mai înalt 
ţărănimea românească.

Desvoltarea creşterii vitelor în Ţara Românească | 
nu întâmpină greutăţi naturale de neînvins din nici j 
un punct de vedere, iar piedecile trecătoare, nu trebuie | 
să descurajeze pe agricultorii noştri.

In toată lumea nu se poate găsi un om să cum
pere o ţară, dar se găsesc mulţi s’o . . .  vândă.

*
Norocul e ca frigurile : nu apucă pe toţi. . .

Tribnaalal Sibiu Tecţia II1_________________

Dosar ¥soz. 675 1-36
E X T R A S

Prin încheierea No. Fi 75/1943 s’a admis cererea firmei J. 
Uhl din Sibiu şi s’a dispus facerea următoarelor menţiuni în re
gistrul firmelor sociale: „In adunarea generală din 5 Aprilie 1943, 
s’au ales in comitetul de cenzori dnii: Helmut Dachler, preşedinte, 
Rndolf Habtrmann şi ing. Gustav Binder, membrii ordinari ca 
membrii supleanţi: Dr. Ernst Kiseh, Ernst Sten tel şi Fritz Ro 
chus*.

Sibiu, 19 Aprilie 1948.
Grefier: Indescifrabil.

_____________  Tribunalul Sibin Secţia III _____________

Dosar Nfoc. 700 1941
E X T R A S

Prin încheierea No. Fi. 81/1943 s’a admis cererea firmei 
„Dacia“ S Cisnâdie şi s’a dispus facerea următoarelor înscrieri 
In registrul firmelor soeiale: „In adunarea generală ordinară din 
12 Apriie 1948 s’au ales în comitetul de cenzori: Andreas Wei- 
serth, Magdalena Bel si Iulie Giindisch. ca membrii or inari, iar 
Richard Bell, Edda Roth şi Maria Petri, membrii sapi &nţi\

Sibiu, 30 Aprilie 1948.

Gheată de uânzare
3

la Thomas Binder şi Fii
Sibiu, Strada Oct. Goga 7

1-3_________________

S ă  ne descreţim frunţile
DIN VECHIME

Marele vorbitor I soc rate din Atena, dădea lecţii 
de vorbire tuturor acelora care voiau să ajungă oameni 
mari.

Intr’o zi s’a dus la el un oarecare limbut (om că
ruia îi umblă gura).

— Dacă vrei să iei lecţii dela mine, îi spuse 
Isocrate, tu trebuie să-mi plăteşti dublu.

— Pentru care motiv, întrebă limbutul?
— Fiindcă pe tine trebuie să-te învăţ două lu

cruri: mai întâiu să taci şi apoi să ştii să vorbeşti.

POFTA CIOBANULUI
Un cioban păştea oile unui boier. La un moment 

dat, ciobanul oftează:
— De a-şi fi rege, ce bine ar fi!
Boierul care tocmai se afla la spatele lui, îl în- | 

trebă:
— Ei şi ce ai face dacă ai fi rege?
— Ia mi-aş paşte şi eu oile „de-a călare. . . “

E DE AL NOSTRU
Mai mulţi beţivi se opresc în faţa statuei lui 

Galileu (învăţat care a descoperit că pământul s« 
învârte).

— Cine-i ăsta bă? — întrebă unul sughiţând.
— Cine să fie? Galileu care a descoperit învârti

rea pământului! — a răspuns un altul, bălăbănindu-s* 
pe picioare . . .

— Bravooo! Să ne trăiascăăă, că-i de-ai noştri!

P o şta  redacţiei
— „A rh ive le  O lteniei“ . Acceptăm schimbul şi în 

conditiunile propuse de Dv., dacă găsiţi că broşurile conjin un 
material potrivit sufletului lumei căreia ne adresăm.

— D-lul O. H. -  Alba-iulla. Vă mulţumim pentru 
promptitudinea cu care a{i răspuns invitaţiei. Examinându-vă 
materialul trimis îl găsim potrivit atât gândurilor, cât şi conduitei 
noastre. In privinţa dimensiunilor încercaţi, pe cât se poate, • 
fi cât mai în forma celor trimise pânâ acum.

PENTRUCE I-A PUS VACII OCHELARI
Bietul Pintilie şi a gătat nutreţul, cam de vreme 

şi nu mai avea ce da văcuţei de mâncare.
In cele din urmă a deslegat beleaua: a pus Jo- 

ienei o pereche de ochelari verzi — aşa cum poartă 
cucoanele când se duc la băi.

Intâlnindu-se cu tovarăşul nedespărţit al său, a- 
nume Todea, acesta îi cere lămurire, pentrace anume

— Pr. Tralan Precupaşlu, Apateu'Arad. Acceptăm 
cu plăcere colaborarea. Pentru servicii la care vă angajaţi» vă 
trimitem foaia gratuit. Ne surprinde faptul că nu va sosit foaia 
până acum. Cercetaţi la poştă sau primărie, be prea poate s i  
fie cineva care se foloseşte de ea.

— D-lul Teodor N urăşanu-Turda. Am primit ma
terialul folkloristic şi îl găsim potrivit. Pe măsură ce vom dis
pune de loc, îl vom publica. „Obiceiuri de Paşte“ — nu mai 
merge, o rezervăm pentru anul viitor.

i-a pus vacii ochelari.
Păi să creadă că-i lumea plină de verdeaţă, 

doar îi trece de foame.

E CÂINE Şi TOTUŞI NU-I CÂINE
Semnalmente: Chinele ăsta are coadă cum un 

chine, dar nu-i chine; are bot de chine, dar nu-i chine; 
latră cum un chine, dar nu-i chine.

— Dar ce naiba e, măi neamţule!?
— Asta este chiţea.

ŢIGANUL REÎNTORS DE PE FRONT
Un ţigan, fost ordonanţă la un ofiţer în războiul 

din răsărit, se reîntoarce acasă, unde a povestit câte 
verzi şi uscate.

Intr’una din zile, tocmai povestea unui grup de 
români, cum a tăiat picioarele unui bolşevic.

— Păi dec© nu i-ai tăiat capul, îl întrebă unul din 
cei de faţă.

— Hei Românie©, mâncaţi-aş gura, d’apoi i l-au
tăiat alţii înaintea mea!

*

Poşta administraţiei
— Băncii „A lb ina“ , Loco. Am primit cu mulţumiri 

şi multă preţuire gestul Dv. [şi am dispus să se expedieze câte 
un număr filialelor indicate de Dv.

— D-lul N. M. -  Poiana Sibiului. Am primit tabloul 
cu reuniunile. Am dispus să se expedieze pentru fiecare exem- 
larele arătate, începând cu numărul prim. Vă mulţumim pentru 
interesul ce ni-1 purtaJi.

— D-lul Gh. Boerlu, pensionar - Făgăraş. Ceiace 
a{i achitat anticipat în 1940, nu putem lua în considerare. Dacă 
doriţi să fip abonatul nostru, vefi plăti întregul abonament — 
socotit dela data când vi s’a trimis primul număr din seria nouă 
a foii.

A B O N A M E N T E :

Pe un an — — — — — Lei 400.—
Pe o jumătate de an — — „ 200.—
Instituţii şi Autorităţi — — „ 2000.—
Abonament de sprijin — — » 5000.—

PREŢUL UNUI NUMÂR -  — — LII 5.—

I. PEPELEA
S ib iu , S tr. T u r n u lu i  N r, 21

ate l ier  de î n c a i D m i n t e

oferă un serviciu 
prompt şi conştiincios

t  7 ^  | Dormitor (stejar) c«as d« perete, masă 
\ J  S~1 S~1 de sufr., *t»jeră de cărţi, abajur de 
’  L t  I L L l  grădină, Patefon cutia Irato, p r de cal 

pentra salti el*, pene, Otomane, Tablouri. Piaţa Fing. 2 I.

Aviz de deschidere!
Aduc la cunoştinţa vechei mele clientele, că la data 
de 1 A p r i l ie  1943, a m  d e s c h is  s u b  p r o 
p r ia  c o n d u c e r e ,  c o m p l e t  r e n o v a t

K T 1' „ G A M B R I N U S “
Sibiu, str. Hecht Nr- 24 (Parcul („Astra“)
Rugând binevoitorul sprijin, semnez

Cu deosebită stimă 10  AN BANC! II

Căutăm
dactilografă

care să cunoască şi lucrări de bi- 
* rou, pentru o administraţie de ziar.

E preferabil să cunoască şi limba 
germană. — Oferte la administraţia 
ziarului.

1 maşinist, 2 zeţari şi 1 puitoare
la maşini plane, de preferat să 
cunoască maşina de împăturat

a n g a j e a z ă

Tip. „ASTRA“ Sibiu, Sir. A. Iancu 9.

0 P U I T O A R E  la maşini plase
caută spre imediată angajare 
T I P O G R A F I A  

OCT. L. VESTEM EAN, SIBIU, A. IANCU 16.
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ZIUA CEA M ARE ŞI SFÂN TĂ D E  
10 M AIU  reprezintă o deosebită însemnătate 
pentru neamul nostru, căci la această dată 
s ’au întâmplat trei mari acte istorice, hotă- 
rltoare pentru poporul românesc. In ziua de 
10 Maia 1866 s’a făcut urcarea pe tron o 
Domnitorului Carol / ,  ce a urmat după Co
lonelul Alexandru Ion Cuza, care a făcut cec 
dintâîu unire. După 11 ani, adică în 1877\ 
Domnitorul Carol I ridică steagul neatâr
nării, nemai îngăduind să se amestece streinii 
în conducerea şi treburile ţârii româneşti. 
La 1881, Domnitorul Carol /  s ’a încoronat, 
ca cel dintâiu Rege ai Ţârii Româneşti. 
Cinstind amintirea acestei întreite sărbători. 
gândul nostru se îndreaptă către tânărul 
Rege Mihai I, făcându-i calda urare, ca ic 
un cât mai apropiat 10 Maiu să pună pe cap 
Coroana de Rege a Românilor, iar atuncea 
să întindem

nHora noastră cea frăţească
Pe moşia strămoşească0!

U L T I M E L E  ŞT I RI
Situaţia pe câm purile  de luptă

RETRAGEREA DIN CIRCULAŢIE 
A UNOR MONEDE

Ministerul Finanţelor a hotăiît ca scoaterea din 
circulaţie a monedelor de 5, 10 şi 20 Lei, din metal 
galben, se va face după cum urmează:

Monetele de 20 şi 10 Lei, până la data de 31 
Iulie Î943; monetele de 5 Lei, până la 31 August.

După aceste date şi până Ia 30 Septemvrie 1943, 
monetele nesooase din circulaţie de către deţinătorii 
lor, aceştia le vor putea despăgubi numai prin plata 
impozitelor către stat.

Cititorii noştri să ia aminte sorocul arătat mai sus.

De când a început ofensiva sovietică în spa
ţiul capului de pod germano-român Cuban—Novorosisk 
— în jriua de 29 Aprilie — comunicatele cartierului 
general al armatei roşii au fost date cam „în doi peri“ , 
cum s’ar spune, întrucât situaţia desfăşurării lup
telor din acea regiune nu era încă limpezită.

^in vreme ce Ci regiunea Cuban se dădeau lupte 
îndârjite, din ambele tabere, cu încercarea ruşilor de 
a sparge frontul româno-german, Stalin, comandantul 
<<o căpetenei al armatei roşii a dat un ordin cu ocazia 
zilei de 1 Maiu, către comandanţii de armate, trupă şi 
populaţia din spatele frontului, prin care impune a- 
cestora să sporească munca atât în fabrici, cât şi 
in agricultură. Pe de altă parte Stalin, anunţă că de 
acum înainte operaţiile de pe frontul de răsărit, vor 
ji întovărăşite şi uşurate cu cele de pe frontul de 
apus, unde el aşteaptă, cu multă nerăbdare cel de al 
doilea front pe care i-1 tot făgăduiesc, aşa zisele „na
ţiuni unite“ (englezi, americani şi francezi).

Angajaţi pe frontul din Africa de Nord, anglo-ame- 
' n anii, folosesc această împrejurare, pentru a dovedi 
lui Stalin, că cel de al doilea front făgăduit de mult 
timp, este deschis. Cu toate acestea însă Stalin se a- 
rată nemulţumit.

Stalin nu se dă bătut

CUTREMUR IN REGIUNEA ISTORICA
A MĂRAŞEŞTILOR

In seara zilei de 27 Aprilie a. c„ pela orele 10 
seara, s a simţit în regiunea istorică Mărăşeşti din 
Moldova un cutremur de pământ, care a durat cam 7 
secunde.

Oamenii de ştiinţă, care se ocupă anume cu stu
dierea acestor minuni naturale, spun că cutremurul 
ar fi fost de gradul al 7-lea.

Cu prilejul sărbătoare! sovietice a zilei de 1 Maiu,
Sfalin a adresat un cuvânt poporului rus şi tuturor 
prietenilor „internaţoinalei a treia“, prin care lasă 
să se înţeleagă că nu va aproba nici o prommere de 
pace, din partea oricui s ar face.

PE FRONTUL RUSESC

După ultimele ştiri primite la încheierea foii, 
frontul de răsărit se găseşte azi pe o linie care pleacă

dm caucaz, dela Marea Neagră la Miazăzi de Novo
rosisk, trece pe râul Cuban, dincoace de Jecaterîno- 

I fAlar (azi îl zic Crasnodar) şi se termină la Marea de 
Azov, cam la 10—12 km. de strâmtoarea Kerci. Pleacă 
apoi dela Faganrog pe Marea Azov, trece pe râul Do-‘ 
neţ la Slaviansk, urmează cursul acestui rău, pela ră
sărit de Charcov şi Bielgorod, pe la apus de Kursk, la 
Orei, nitre Smolensk şi Viasma, urmează apoi cursul; 
râului Lovat, lacul Umen, Novogorod, fluviul Volkov 
Petersburg (azi îi zic Leningrad, ca şi cum ar fi fost 
zidit de  Lemn, iar nu de Petru cel Mare) şi se ter
mina  ̂ la Golful Finlandic pentru a urma apoi, spre 
Miază noapte, pe frontiera Finlandei.

Pe acest front săptămâna trecută nu au avuţi 
loc lupte mai de seamă decât în Caucaz unde bolşe
vicii au aruncat în luptă între 28 Aprilie şi 3 Maiu mai j 
bme de 9 Divizii de infanterie şi vreo 4 Brigăzi de • 
care ferecate (tancuri), pentru a arunca dincoace de Î 
strâmtoarea Kerci, trupele germane şi române, şi a ” 
pune astfel stăpânire pe portul cel mai de seamă aî 
Novorosiscului^ şi pe strâmtoarea Kerci. Atacurile, * 
însă sau sfărâmat de eroica împotrivire a trupelor 
noastre  ̂ şi aliate. Luni atacurile acestea au încetat. 
Marţi, in 4 Aprilie, bolşevicii au mai suferit într’un 
pmt, undeva la Miazăzi de Novorosisk, o grea în- ? 
frângere navală. Mai mult ca 12 vase, încărcate cu ' 
trupe şi material de războiu, cari voiau poate să în- S 
cerce o debarcare undeva pe ţărmul mărei, stăpânit 
* e noi, au fost scufundate în câteva minute de aviaţia f 
şi liota noastră şi a aliaţilor noştri. rk

PE FRONTUL DIN AFRICA DE NORD

situaţia este neschimbată. In cursul ultimelor zile 
11 au fost decât ciocniri între detaşamentele de re
cunoaştere şi bombarda meni de artilerie.

UN ALT CUTREMUR
s’a produs tot cam la aceea oră în regiunea Bâr

ladului (Moldova). Cutremurul s’a simţit prin repe
tate sguduituri dintre cari ultima destul de puternică.

Populaţia din regiune vădeşte oarecare îngrijo
rare, de teama, ca astfel de cutremure să nu se 
mai repete.

Împăratul Japoniei a împlinii 42 ani

NOUL PREŢ AL OPINCILOR
in timpul din urmă s’au lucrat de către Institutul 

Naţional al Cooperaţiei un mare număr de opinci de 
cauciuc simplu şi cauciuc cu pânză. Opincile din cau
ciuc simplu costă între 472—281 Lei, după mărime. 
Cele făcute din cauciuc cu pânză costă între 569— 
o <9 Lei. Se pot cumpăra dela federale şi cooperativele 
i nstitutului Cooperaţiei.

O ZI A PRESTAŢIEI
Ministerul Afacerilor Interne, anul acesta, va în

fiinţa o zi a prestaţiei. Această zi se va organiza în 
fiecare an pentru a se face propagandă şi a se arăta 
populaţiei rostul lucrărilor făcute în prestaţie pentru 
opera de gospodărie obştească a ţării.

APROVIZIONAREA CU PIATRĂ 
DE STROPIT VIILE

Situaţia aprovizionării viticultorilor cu piatră de 
stropit viile pe anul în curs este următoarea:

La fabricile din ţară se prevede fabricarea a 164 
vagoane de cupru, iar în Germania s’a contractat un 
import de 175 vagoane sulfat de cupru. La aceste cifre 
se mai adaugă 73 vagoane rămase din importul şi 
producţia internă de anul trecut, aşa că totalul can- 
î itaţii de paitră vânătă se ridică la 412 vagoane.

Din acest total 155 vagoane au şi fost repartizate 
şi în cea mai mar© parte expediate spre regiunile vi
ticole ale ţării.

împăratul Hirohito, al Japoniei, a împlinit în ziua,
de Miercuri 28 Aprilie a. c„ 42 de ani.

Născut în anul 1901, în palatul Aoyama din Tokio, 
la vârsta de 20 de ani, a fost numit Regent al Impe
riului, sănătatea tatălui său, împăratul Taisho ară
tând îngrijorări. Câţiva an irnai târziu la 25 Decem
vrie 1926, a urmat la tronul Imperial.

Ziua sărbătoririi naşterii împăratului Hirohito, 
este pentru poporul japonez o mare sărbătoare. Im
portanţa ei astăzi este cu totul deosebită, date fiind 
împrejurările internaţionale. Marile succese şi acte'e 
de bravură ale armatelor japoneze pe fronturile de 
luptă se explică în parte şi prin acest cult pe care 
soldatul japonez îl are pentru împărat, care repre
zintă miezul vieţii naţionale japoneze şi pentru care 
ol e oricând gata să facă bucuros sacrificiul propriei 
sale vieţi.

Sărbătorirea zilei de naştere a împăratului se 
confundă în Japonia cu însăşi sărbătoarea fundării 
imperiului.

Mikado, cum îi mai spun japonezii împăratului 
lor, înseamnă „Augusta Poartă“ , in vorbire japonezii 
nu o întrebuinţează ci zic Termo-Heika, Temi o în
seamnă „împărat ceresc“ , iar Heika „Majestatea Sa“ .

Tronul este ereditar (adecă se moşteneşte) de 
2604 ani într’o  neîntreruptă linie.

Ca simbol al suveranităţilor împăratul este dăruit 
cu cele trei comori sfinte, moştenite dela zei: oglinda, 
colierul şi sabia. Pentru japonezi împăratul este dea
supra naţiunii de cârmuituri. Este un simbol al na
ţiunii. Deaceea împăraţii n au nume. In ziua suirii 
pe tron ia fiinţă un nume al domniei sale: „înalta 
Justiţie“ sau „Pace luminoasă“ .

Alt omor politic în Bulgaria
Dm Sofia, a sosit vestea că un nou omor politic

 ̂ a săvârşit in Bulgaria. Cel care a fost sorocit să 
cadă sub loviturile gloanţelor, a fost colonelul în re
zervă Panteff.

Dupăce au săvârşit fapta, atentatorii au dispărut 
fără urmă.

Colonelul Parlteff, fost şef al poliţiei bulgare, a
fost ucis cu focuri de revolver, pe când se înapoia spre 
casă.

1 bîiţia nu a putut aresta pe asasini.
După mărturiile câtorva trecători care se găseau 

aproape de locul crimei făptaşii atentatului au fost un 
barbat şi o femee. Se pare deci că ar fi vorba de a- 
ceeaşi pereche de criminali căreia i se atribuie aproape 
toate asasinatele politice săvârşite în ultimele luni la 
Sofia.

Colonelul Panteff era foarte cunoscut în Bulgaria, 
in calitatea sa de şef al poliţiei.

fifeifa iucrăioriior minieri în America
Timp de mai multe zile, lucrătorii minieri (băieşi)

îmi lucrează în minele din America de Nord, în re
giunea Pensylvania, au făcut grevă, refuzând să mai 
lucreze.

Guvernul, însă a făcut tot ce i-a stat în putinţă 
pentru potolirea grevei.

Se spune că cele două părţi 'au căzut la învoială 
şi muncitorii au intrat în lucru.

In a ceea ş i zi
Dl Salazar, preşedintele consiliului de miniştri al 

Portugaliei, a împlinit 54 ani.
In urma dorinţei Sale, această zî a fost sărbătorită 

în tăcere, ziarele marginindu-se numai să o reamin
tească printr’o scurtă notiţa.

Salul a n »  ş i . . .  baca se piaptănă
Marţi a avut loc, la Palacia de Las Duenas (în 

Spania), primul mare bal oficial, oferit de Ducele de 
Alba, ambasadorul Spaniei la Londra, cu prilejul pre
zentării în societate a fi cei sale Caytana.

La acest bal au fost învitate 1860 de persoane.
S a dansat după muzica executată de trei orches

tre îi) săli bogat împodobite, luminate de 5000 de 
lămpi electrice şi 70 de reflectoare.

In grădinile palatului, grupuri de dansatori anda
luzi şi-au prezentat cântecele şi dansurile.
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